

# रोजगार समाचार



साप्ताहिक

खंड 44 अंक 16 पृष्ठ 40

नई दिल्ली 20 - 26 जुलाई 2019

₹ 12.00

## ऑनलाइन दूरस्थ शिक्षण पाठ्यक्रम

### डॉ. गिरिराज हल्कर

प्रत्येक बच्चे को अच्छी शिक्षा प्रदान करने का अधिकार है। शिक्षा समाजगतक चीज के निर्माण में मदद करती है। शिक्षा ज्ञान, नैशरल, मूल्य और दृष्टिकोण हासिल करने की प्रक्रिया है। शिक्षा का प्रमुख उद्देश्य बच्चों को उपयोगी नागरिकों में विकसित करना है जो समाज में खुद को बनाए रखने और राष्ट्र के विकास में त्रय बंटने के लिये अपने ज्ञान, प्रतिभा और शिक्षण कोशिल का उपयोग करते हैं। कड़ी लगन और कड़ी प्रवेर अपेक्षार, कई छात्रों के लिये उच्चतर शिक्षा का मार्ग दुरीय बना देती है। एमओओसीव (कृत मुक्त ऑनलाइन पाठ्यक्रम), किसी भी व्यक्ति को संगत आगु अहित के अनुरूप, विरल स्तरि शिक्षा उपलब्ध कराने का अवसर प्रदान कर रहे हैं और इससे अपार संभावनाओं के द्वार खोल रिणे हैं। किसी डिजिटल ऑनलाइन पाठ्यक्रम के लिये पंजीकरण छात्रों के लिये एक सामान्य बात है। मुक्त और निशुल्क शिक्षण संसाधन बहुमूल्य और लोकप्रिय हैं। तो फिर, एमओओसीव इतने अच्छे तक से कैसे प्राप्त किणे जाते हैं? उच्च शिक्ष के तकनीकी विकास में एमओओसीव का बहुत बड़ा योगदान है। ये उच्चतर शिक्षा प्रौद्योगिकी के विकास हैं।



कालेजो या विरलविद्यालयो द्वार संचालित किणे जाते हैं। ये पाठ्यक्रम सभी के लिये खुले हैं जो इनका निशुल्क (अथवा नई बार मामूली फीस के साथ, यदि छात्र चाहता है कि उसे कुलेक ग्रेड के साथ कक्षा उत्तीर्ण किणे जाने के संबंध में प्रयाग-पत्र प्रदान किना जाये) अध्ययन करवा चाहते हैं। चूंकि ये मुक्त और निशुल्क हैं, इन पाठ्यक्रमों के स्वर्धिका लेकप्रिय होने से इनकी तरफ अवसर दुनिब भर से इनकी छात्र अनर्पित होते हैं जो एक "विरल" लिप्सा है। स्वतंत्र एमओओसीव के कई भण होते हैं, जिनमें चैंडिगेजो जगजान, रीडिंग, कम्प्यूट ग्रेडिड असाइनमेंट्स या निजल, स्टेटरम पर अन्य छात्रों के साथ चर्चार, अथवा महत्वपूर्ण ग्रेडिड असाइनमेंट्स शामिल होते

हैं। एमओओसीव मात्र चैंडिगेजो जगजान खीरिज से भिन्न होते हैं क्योंकि छात्र उन्हें केवल अपने स्वयं के पेस पर नहीं बल्कि समन्ती रूप से लेते हैं, सभी छात्र एक ही समय पर शुरुआत करते हैं और एक ही समय पर उनके असाइनमेंट देय होते हैं ताकि अन्य छात्रों के साथ विषयवस्तु की चर्चा कर सकें और उनकी सहजता ले सकें। एमओओसीव 2012 के अवसर लेकप्रिय हुए, यद्यपि वे कई वर्ष पहले से मौजूद थे, अब अनेक स्टेटरम हैं जो एमओओसीव के संचालन के लिये कालेजों और विरलविद्यालयों के साथ साझेदारी कर रहे हैं, परंतु स्वर्धिका लेकप्रिय कोसेर, इंडियंस और उडरिस्टी हैं।

दूसरे, छात्रों के पास अपने कार्यभार में अधिक लचीलतान होता है, क्योंकि वे लाइव व्याख्यान के दौरान ऑनलाइन होने के विरपित रिफॉर्ट किणे गये चैंडिगेजो जगजान को देखने के लिये चुनने में सक्षम होते हैं। वे यह भी चुन सकते हैं कि क्या उन्हें ग्रेड की मिति फिर विरल काम पूरा करना है या नहीं अथवा उन्हें सुदृढ़ करना छोड़ देना है, जिन अवधारणाओं और कौशलों से वे पहले से परिचित होते हैं तथा उस समय को असाइनमेंट पर उच्च गुणवत्ता के काम को और लागते हैं, जो व्यासत्र में विषय की उनकी समझ को आगे बढ़ाते हैं। यह लचीलतान पहले से उच्चतर कार्यभार वाले लोगों के लिये एक बेहतर विकल्प है, जैसे कि पूर्णकालिक काम करने वालों और अधिक छात्रों के साथ होता है।

कुल मिलाकर, एमओओसीव का निम्नानुसार विशेष किश व सकता है:  
एम - स्केलेबिलिटी पर व्यापक केन्द्रि, समुदाय और संसर्गों पर केन्द्रि  
ओ - मुक्त पंजीकरण, विषयवस्तु, कोई शुल्क नहीं, निष्पक्षता  
ओ - ऑनलाइन कोर्सेट, रिपल टाइम इंटरैक्शन  
ओ - सेल्फ-पेसड, शुरुआती/समापन तिथि, नौलेज क्रेडिट्स, कैब, शिक्षण समुदाय, मिट्ट असेसमेंट और फीडबैक, अनुदेशनों की भूमिका  
ओपियां  
व्यापक मुक्त ऑनलाइन पाठ्यक्रम (एमओओसीव) को आगे से श्रेणियों में विभाजित किना जात है;

(श्रेण पृष्ठ 37 पर)

अंदर देखें
वर्ष 2019-20 का भारत की कार्यरत युवाओं में बेरोजगारी दर का विकास पृष्ठ 38
<b>रोजगार सारांश</b>
<b>एमडीएसएल</b>
माझगांव डॉक शिपविल्डर्स लिमिटेड, मुंबई को 366 रिपर और इलेक्ट्रीशियनों की आवश्यकता अंतिम तिथि: 26.07.2019 पृष्ठ: 22
<b>जेएनयू</b>
जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय को 271 सहायक प्रोफेसर, प्रोफेसर्स और एसोसिएट प्रोफेसरों की आवश्यकता अंतिम तिथि: 19.8.2019 पृष्ठ: 12-14
<b>सेल</b>
स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड को 205 कार्यपालक और गैर-कार्यपालक पदों की आवश्यकता अंतिम तिथि: 31.7.2019 पृष्ठ: 10-12

Follow us @employ\_news  
facebook page  
facebook.com/indiaemploymentnews

## इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय में शिक्षा के अवसर

### डॉ. विकास सिंघल और डॉ. रंजीता पांडा

इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय की स्थापना 1985 में संसद के एक अधिनियम द्वार की गई थी तकि इसे शिक्षार्थियों के दलबले तक से जाकर उन सभी लोगों को उच्च गुणवत्ता की शिक्षा प्रदान की जा सके जो इसे उग्र, क्षेत्र, धर्म और लिंग की परवाह किए बिना चाहते हैं। पाठ्यक्रमों के लिए परेशर और व्यावसायिक अधिविद्यार क्षेत्र और भारत में दूरस्थ शिक्षा को बढ़ावा देने और विकसित करने के लिए आवश्यकता-आधारित शैक्षणिक कार्यक्रम प्रस्तुत करने उच शिक्षा का लेकनर्तकरीय किश व सके।

अंतर्राष्ट्रीय उपस्थिति, लचीले प्रवेश नियमों, व्यक्तिगत अध्ययन के साथ राष्ट्रीय अधिकांश क्षेत्र, स्थान, अध्ययन की गति और अवधि, नवीनतम सूचना और संचार तकनीकों का उपयोग, एट्टुडरबई छात्र समर्पण सेवा नेटवर्क, लागत प्रभावी कार्यक्रम, कार्यक्रमों के लिए मॉडुलर दृष्टिकोण,



संसाधन-सहकारण, सहयोग और नेटवर्किंग के साथ पारंपरिक विरलविद्यालयों, मुक्त विरलविद्यालयों और अन्य संस्थाओं/संगठनों, समाजिक और शैक्षणिक रूप से प्रसंगिक कार्यक्रमों पर छात्रों की आवश्यकता

विरलेग, और खुले और पारंपरिक शिक्षा प्रणालियों के अधिसरल अदि इगु की कुछ अद्वितीय विशेषताएं हैं। इगु ने 1987 में 4,528 छात्रों के पंजीकरण के साथ शैक्षणिक कार्यक्रम प्रारंभ

किए, 56 क्षेत्रीय केंद्रों, भारतीय सेना, नौसेना और असम राक्षस के लिए 11 मानवतंत्रन क्षेत्रीय केंद्रों और स्थितार और विविधता को जोड़ने वाले लगभग 3500 लरर स्पोट सेंटर के साथ, विरलविद्यालय 3 मिलियन से अधिक शिक्षार्थियों की संवर्धी रहित के लिए विधिभन प्रकाश की फलदायी अवसरिक शिक्षा प्रदान करता है। इगु अनुसंधान डिग्री, औपचारिक से अनौपचारिक, बोकेरल से व्यावसायिक; और व्यावसायिक ज्ञान-आधारित कार्यक्रमों और पाठ्यक्रमों के लिए कोरल-आधारित जगजानता और प्रशिक्षण कार्यक्रमों के प्रसार वाले कार्यक्रमों और पाठ्यक्रमों की एक प्रभावशाली कड़ी प्रदान करता है। विरलविद्यालय ने जुलाई 2018 और जनवरी 2019 के प्रवेश चर्चों में 11,47,056 लख से अधिक छात्रों को प्रवेश दिया. (इगु 32वें वीरकत कुलवर्ती की रिपोर्ट)

अद्विष्ट श्रेणियों जैसे अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजातियों के शिक्षार्थियों को विरलविद्यालय के निर्माणों के अनुसर शुल्क (श्रेण पृष्ठ 39 पर)



**इंदिरा गांधी ...**  
(पृष्ठ 1 का शेष)

प्रतिभुति की सुविधा मिलती है. जेल के कैदियों को परिसर में पूरी हूट प्रदान की जाती है. पोस्ट ग्रेजुएट स्तर के कार्यक्रमों के लिए राष्ट्रीय विफलताएं जल रोडगार संवर्धन केंद्र (एसीपीईडीपी) की छात्रवृत्ति योजना इस विश्वविद्यालय के छात्रों के लिए भी लागू है. ऐसे छात्रों को सहाय दी जाती है कि वे प्रकाश प्रतिकरण को खींचे अवेदन करें. देरा की जेलों में बंद कैदियों को पंजीकरण शुरूक सहित कार्यक्रम शुरूक के भुगतान से हूट होती है. सजा प्राप्त/अल्पमदिक केडी भी नि:शुल्कता के समान लाभ के लिए इस शर्त के साथ पात्र हैं कि जब वे जेल से बाहर जाते हैं, तो उन्हें सहायता छात्रों के रूप में माना जाएगा और जहां नहीं भी लगू होगा (परीक्षा शुल्क, पुनः पंजीकरण शुल्क, पडा-पडा के लिए प्रे-पड शुल्क, दीर्घत समकोह के लिए पंजीकरण शुल्क आदि) के लिए वे पलकी शुल्क का भुगतान करेंगे.

इपु ने स्नातक और स्नातकोत्तर स्तर पर ओबी और सिंदी माध्यम में उच्च गुणवत्ता वाले स्व-निदेशात्मक शिक्षण सामग्री तैयार की है. विश्वविद्यालय में मुद्रित सामग्री के स्थान पर स्व-शिक्षण सामग्री को सॉफ्ट कॉपी प्रदान करने का प्रवधान है. सॉफ्ट कॉपी के लिए शिक्षार्थी को कार्यक्रम शुल्क में 15% को हूट दी जाएगी. ऑनलाइन प्रवेश फॉर्म भले समय शिक्षार्थी द्वारा इस आग्रह का विफलता उचित किया जाह होता है. ऐसे शिक्षार्थियों को मुद्रित स्व-शिक्षण सामग्री नहीं दी जाएगी. यह विश्वविद्यालय शिक्षा और अनुसंधान के राष्ट्रीय संसंधन केंद्र की

भूमिका निभाने के लिए अपनी विमोहरी से अलगत है. ज्ञानसभ में, इसने ई-ज्ञानकोष मंच के फलम से ऑनलाइन स्व अध्ययन पाठ्यक्रम (सेल्फ-लर्निंग कोर्स) सामग्रीयों का सबसे बड़ा भंडार विकसित किया है.

इपु में अध्ययन करने का एक सबसे महत्वपूर्ण पहलू यह है कि शिक्षार्थी यदि ऐसा चाहते हैं या कहीं स्थानांतरित हो जाते हैं तो उन्हें अपने क्षेत्रीय केंद्र/अध्ययन केंद्र को किसी भी मान्यता प्राप्त इपु क्षेत्रीय केंद्र/अध्ययन केंद्र में नि:शुल्क बदलने की सुविधा होती है, वे सहाय्यि सहायन परीक्षा में उर्ध्वगत होने के लिए भारत में किसी भी इपु परीक्षा केंद्र का चयन कर सकते हैं.

इपु वर्तमान में प्रथम पत्र, उच्च प्रथम पत्र, डिप्लोमा और उच्च डिप्लोमा के साथ नई स्नातक और मास्टर डिग्री कार्यक्रम चल रहा है. शिक्षार्थी द्वारा पूरी सूची का अकलन इपु के सामान्य प्रोस्पेक्टस में किया जा सकता है. विश्वविद्यालय के मूल आदर्शों के साथ ज्थियों तक पहुँचो और लचेलानन, नवीनता, समावेशिता, ज्ञान और गुणवत्ता अथवास के निर्धारित उन्नयन में सहायता के लिए, इपु ने जुलाई 2019 सत्र से विफलता आधारित कोडिट सिस्टम (CBCS) स्नातक डिग्री कार्यक्रम शुरू किए हैं. ये कार्यक्रम वर्ष में केवल एक बार अर्थात् जुलाई के सत्र में ही प्रस्तुत किए जाते हैं.

**इपु प्रवेश 2019 के लिए खार रखने वाले महत्वपूर्ण बिंदु**

जो छात्र पहले से ही एक वर्ष या उससे अधिक अवधि के कार्यक्रम में नामांकित हैं, वे एक साथ छह महीने की अवधि वाले किसी भी प्रथम पत्र/डिप्लोमा कार्यक्रम के

लिए खुद को पंजीकृत कर सकते हैं. हालाँकि, यदि छात्र द्वारा लिए गए दो कार्यक्रमों के बीच नारडरलिंग या परीक्षा कार्यक्रम की तारीखों का कोई टकराव होता है, तो विश्वविद्यालय उनमें समायोजन करने की स्थिति में नहीं होगा. डिग्री स्तर पर दो शैक्षणिक कार्यक्रमों का अध्ययन करने, अर्थात् एक ही विश्वविद्यालय से या एक अलग यूनिवर्सिटी (अंडीएल मैड के तहत) और दूसरे परांपरिक विश्वविद्यालय से (निगमित या आगने-समने का मॉड) से एक साथ अध्ययन करने की अनुमति अब तक नहीं है.

**कार्यक्रम का चयन**

शिक्षार्थियों को जुलाई-2019 से इपु नॉर्मन प्रोस्पेक्टस इपु वेबसाइट [www.ignou.ac.in](http://www.ignou.ac.in) से डाउनलोड करने की सहाय दी जाती है. इपु द्वारा प्रस्तुत किए गए विभिन्न कार्यक्रम सामान्य दिशानिर्देशों और कार्यक्रम के विविध विवरणों के साथ प्रोस्पेक्टस में सूचीबद्ध किए गए हैं.

**अध्ययन केंद्र का चयन**

शिक्षार्थी किसी कार्यक्रम के लिए सक्रिय अध्ययन केंद्र की उपलब्ध सूची में से कोई भी अध्ययन केंद्र चुन सकते हैं. शिक्षार्थियों को उन्हें आर्बिट्रर किए गए उनके अध्ययन केंद्र में अपने विद्वान पणमंत्र सत्र के साथ-साथ व्यावहारिक सत्र में भी भाग लेने की आवश्यकता होती है. उन्हें अपने केंद्र में अपने असाइनमेंट भी जमा करने होंगे.

**ऑनलाइन पंजीकरण**

प्रवेश फार्म ऑनलाइन प्रवेश पत्राली के माध्यम से <http://onlineadmission.ignou.ac.in> पर ऑनलाइन (अंतर्दृष्टीय

छात्रों को छोड़कर) जमा किए जा सकते हैं. वर्तमान में यह सुविधा योग्यता और प्रवेश परीक्षा आधारित कार्यक्रमों को छोड़कर नॉर्मन प्रोस्पेक्टस के माध्यम से प्रस्तुत किए जाने वाले कार्यक्रमों के लिए उपलब्ध है. प्रकाशित सिस्टम में लीग इन करने के लिए शिक्षार्थियों को अपना मुहर अर्द्धि और पासवर्ड बनाने और प्रवेश पत्र जमा करने के साथ आवश्यक दस्तावेज अपलोड करने होते हैं. प्रवेश पत्र की मुद्रित प्रति क्षेत्रीय केंद्र को भेजने की आवश्यकता नहीं होती है.

**शुल्क का भुगतान**

कार्यक्रम शुल्क का भुगतान नेट बैंकिंग, डेबिट कार्ड और क्रेडिट कार्ड के माध्यम से भुगतान गेटवे का उपयोग करके ऑनलाइन किया जा सकता है. कार्यक्रम शुल्क के साथ पंजीकरण शुल्क के रूप में रु. 200/- का शुल्क तिग जात है. एक बार प्रवेश पत्र ऑनलाइन जमा हो जाने के बाद, छात्र अपने प्रवेश को प्राप्ति को ट्रैक कर सकते हैं.

**दस्तावेज-जांच और प्रवेश का अनुमोदन**

केन्द्रिक प्रवेश टीम को प्रवेश पत्र प्राप्त हो जाने के बाद, वह कार्यक्रम की पत्रा याचनदंड के अनुसार इसकी पूरी तह से जांच करता है. प्रवेश पत्र में किसी भी प्रकार की विरसति के घमले में, भाले छात्रों को एक निश्चित समय के अंदर विफलता को दूर करने की सहाय दी जाती है. ऐसा करने में विफल रहने पर प्रवेश पत्र अस्वीकार कर दिया जाएगा.

प्रवेश की पुष्टि होने पर सिस्टम में पंजीकृत आफने मोबाइल नंबर और ईमेल आईडी पर एक सदेश भेजा जाता है. पुष्टि के

बाद शिक्षार्थी अपना इपु पहावन पत्र ऑनलाइन डाउनलोड कर सकते हैं.

इपु कार्यक्रमों में, प्रभावपत्र कार्यक्रमों को छोड़कर प्रवेश के लिए अंतिम तिथि 31 जुलाई 2019 है. किसी भी पुस्तक के लिए शिक्षार्थी निकटतम इपु अध्ययन केंद्र, क्षेत्रीय केंद्र या छात्र पंजीकरण प्रभाग, इपु, मैदान गढ़ी, नई दिल्ली से संपर्क कर सकते हैं. इपु डिग्री/डिप्लोमा/प्रमाण पत्र भारतीय विश्वविद्यालय संघ (एआईयू) के सभी सदस्य विश्वविद्यालयों द्वारा मान्यता प्राप्त हैं और यूजीसी के परिपत्र संख्या एन.1-52/2000 (सीकेपी-1) दिक्क 5 मई, 2004, एआईयू परिपत्र संख्या ईवी/11 (449/94/ 176915-177115 दिक्क 14 जनवरी, 1994, एआईईटीई परिपत्र संख्या एआईसीटीई/ अकादमिक/एमओयू-डीईसी/2005 दिक्क 13 मई, 2005 और यूजीसी/डीईवी/2013 दिक्क 14.10.2013 के अनुसार सभी भारतीय विश्वविद्यालयों/संस्थानों को डिग्री/डिप्लोमा/प्रमाण पत्र के नारडर हैं.

(लेखक इपु क्षेत्रीय केंद्र, दिल्ली-1 में क्रमशः सहायक क्षेत्रीय निदेशक और क्षेत्रीय निदेशक हैं, ई-मेल: [vsinghal@ignou.ac.in](mailto:vsinghal@ignou.ac.in))

**व्यक्त विचार व्यक्तित्व हैं.**  
(छायाचित्र: मृगत के सौजन्य से)



 <p><b>राष्ट्रीय इलेक्ट्रॉनिकी एवं सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान, औरंगाबाद</b></p> <p>इलेक्ट्रॉनिकी एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय, भारत सरकार डॉ. वी. ए. ए. विश्वविद्यालय परिसर औरंगाबाद पिन-431004, महाराष्ट्र, वेबसाइट : <a href="http://www.nielit.gov.in/aurangabadlive">www.nielit.gov.in/aurangabadlive</a>, दूरभाष : 0240-2982021, 2982022</p> 	
<p><b>मौके पर प्रवेश 2019-20</b> (केवल रिक्त सीटों हेतु)</p>	<p><b>प्रौद्योगिकी जगत में एक प्रवेश</b></p> <p>भारत सरकार द्वारा 1987 में सीईडीटी के रूप में अवस्थापित तथा क्षेत्र में इलेक्ट्रॉनिकी, सू. प्रौ. एवं औद्योगिक डिजाइन संस्कृति को बढ़ावा देना</p>
<p><b>इलेक्ट्रॉनिकी डिजाइन प्रौद्योगिकी में एम. टेक.</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>पूर्ण कालिक: गेट परीक्षा में उम्मीदवार का स्कोर.</li> <li>न्यूनतम 55 प्रतिशत अंक (अब्ज/अब्जवा उम्मीदवारों हेतु 50 प्रतिशत) मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रॉनिकी/वैद्युत/सूचना/सूचना अभियानिकी के अंतर्गत अपनी बी.ई./बी.टेक. डिग्री में अंतराहण: 25 सीटें.</li> <li>अंशकालिक: पाठ्य: बी.ई./बी.टेक. डिग्री के समापन के परचात कम से कम दो वर्षों हेतु शैक्षिक संस्था/उद्योग अनुसंधान एवं विकास संगठन में सेवारत. उम्मीदवार को निगेमता प्रमाणीक होना चाहिए. अंतराहण: 24 सीटें.</li> </ul>
<p><b>इलेक्ट्रॉनिकी प्रणाली अभियांत्रिकी में बी. टेक. (पाठ्य प्रविष्टि)</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>न्यूनतम 45 प्रतिशत अंकों के साथ (अब्ज/अब्जवा उम्मीदवारों हेतु 40 प्रतिशत) इलेक्ट्रॉनिकी एवं संबद्ध क्षार डिप्लोमा (3 वर्षीय) शाक बी. टेक. में पारव प्रविष्टि (सौधे द्वितीय वर्ष) हेतु पात्र हैं. अंतराहण: 40 सीटें.</li> <li>बी. टेक. प्रथम वर्ष प्रवेश सीएसएबी 2019 द्वारा</li> <li>परीयोक्ता आधारित शिक्षण, पुर्ण चक्र उपाधयन उपाध अवकाशकारण से प्राप्ति तक.</li> <li>अगुवी उद्योगों में प्रशिक्षुता. स्टार्ट-अप के इच्छुकों हेतु सहायता.</li> </ul>
<p><b>इलेक्ट्रॉनिकी उत्पादन एवं अनुसंधान में डिप्लोमा</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>मान्यताप्राप्त वेडों से 10वीं मानक प्रभावपत्र (एसएससी) परीक्षा उत्तीर्ण गणित तथा विज्ञान विषयों में न्यूनतम 35 प्रतिशत के औसत अंक के साथ. अंतराहण: 60 सीटें</li> <li>पारव प्रविष्टि आईटीआई अथवा 12वीं उद्योग (पैसीएम) हेतु लिखित परीक्षा के आधार पर. अंतराहण: 40 सीटें</li> <li>इलेक्ट्रॉनिकी उत्पादन एवं अनुसंधान के क्षेत्र में वक्ष अस्वीकार्य परम्पत एवं अनुसंधान अभिगता करने हेतु प्रशिक्षित.</li> </ul>
<p><b>प्रलेख सत्यापन तथा शुल्क जमा 29-07-2019 को पाठ्यक्रम प्रारंभ 01-08-2019 से</b></p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>पूर्व छात्र जो इसरो, रवा, बीए, स्टलवड, ट्रिमेक्स, जेडकार्मा, एचसीएन, वीडिपोनॉन, नवाज अभियांत्रिकी कालेजों, एडीसी निगम में नरगरीत हैं.</li> <li>उद्यमियों के रूप में कार्यरत अनेक लोग.</li> <li>एन के एन मिर्सी पुस्तकालय सहसंघ तथा औद्योगिक क्षेत्री म्थीनों.</li> <li>होटल एवं विमोचनम सुविधाएं.</li> <li>पूर्व स्थान सहायता, एसआई परिसर के समीप. अदर्श नैरिअर केंद्र.</li> </ul>